IANTENIMIENTO

2.2, Supongamos que teneimos un calorimetro con el que
gueremos medir el calor especifico de una sustanci,
Parn ello, introducimos en su interior 1K) g de la sus-
fancia a v temperatura de 28 "C v, coando se absor-
ben 2000 cal, o sustanci alcanza 42 °C. Determina
¢l calor especifico medido para esa sustancia.

2.3, Calcula la cantidad de calor que bav gue ceder para
convertir 20 kg de aguaa 22 °C en hielo a =10%C, Los
datos son los siguicntes:

* Calor especifico del hielo = 2080 1i(kg K1,

« Calor de fusidn del hielo = 3340040 kg,

« Calor especifico del agua=4.180 JNkg K.

« Calor de evaporacién del agua = 2.260.000 1/ke

M 7.0.2. Equilibo térmico

Es el proceso térmico que tene lugar entre dos sustancias
o diferentes temperaturas en el que se ransfivere el calor
de la mas caliente a la mas fria hasta que se igualan las
1.1."[['I.PI.'IIH.IJT.|'J.H.

2. CAMEBNS DE ESTADO ¥ CALORIMETRIA

Para determinar la temperatura de equilibrio entre lus dos
sustancias, diremos que el caler ganado por una sustancia es
iguad al calor cedido por [ otra, Por eso, se comple gque:

M, % Ce %(T -T)=-M,xCe, x(T-T,)

[Donde Te es lo temperaturn de equilibrio. Esta ecuacion
expresa el hecho de que ¢l calor ganado por una sustancia
e tgual al cedido por e otra. EI stgno menos se debe o gue
el calor ganado por un cuerpo es positive v el perdido es
negativie.

Actividad resuelta

L.6. Un coerpo de 7000 g de masa tiene un calor especifi-
co de 0,10 ealdg “C ¥ und temperamra de 81 °C, Se
noercd otro cuerpo de 900 g de mosz, con un calor
gspecifico de 1 cal/g °C y que estd a 35 °C. [ Cual
serd Ia temperatura de equilibrio?

Soluciin:
Por fase;
Como sabemos, M, x Ce, % (T -T,)=-M, xCe, (T -T,}
Sustituyendo: 700 x 0,1 = (T —81) = 900 x | ={T - 35)
Despejando;

T=3831"C

Enlaces web de interés
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2.1

2.2,

2.3,

2.4,

2.5,

4Es correcio decir gue la temperatura 23 la cantidad de
calor gue tieme un cuerpo?

a) Si, la termperatura mide el calor medic de un cusrpo.

b) Mo, la temperatura mide la energia media debida al
mavimiento de las particulas de un cuarpo.

c) 5i, la temperatura mide =l calor total de un cusrpo.
dj Mo, la temperatura mide la energia total debido al
mavimiento de las particulas de un cusrpa,

Si queremos calentar 100 g de agua desde 10 "C has-
ta 50 "C con una resislencia de 2.000 W. ;cuanto tiem-
po se requiere? Los datos necesarios son: Ce (agua) =
4,18 KJ'kg “C

a) 2s

b) 0,12 s,

c) B36 s

d) 12,58

Calcula qué cantidad de energia en julios deba apor-
flarse a 150 g de agua a 25 C para Conseguir que pass
completamente a estado wapor. Los datos necesarias
san: Ca (agua) = 4,18 KJkg °C; calor de evaporacidn
del agua = 2.260 kl'kg.

a) 459045 k.

b) 339.047 k.

&) 339.000 k.

d) 470,250 kJ.

Se desea mezclar 200 g de agua con una temperratu-
ra de 10 "G con 80 g de agua a 80 "C en un racipiente
con paredes adiabaticas, gue no permite el intercambia
de calor con el entorno. Calcula la temperatura de equi-
libricy:

a) 45 °C.

b) 30 °C.

c) 40 °C.

d) 370

Cuando se coloca un termometra en 30 g de hielo, se
obtiene wun resultado da -5 *C. Mds tarde, ess masa de
higko s& saca a temperatura ambiente de forma que al fi-
nal se funde por complata, £ Qs cantidad de energia en
julios se ha cedido? Los datos necesanios san: Ce (hie-
la) = 2,080 Mg ®C; calor de fusion dal hielo = 334 kd'kg.
a) 2405 J

b) 30.060 .J.

e) 31.000,5 J

d) 30.060,5 ..

2.6.

2.7

2.8.

2.8,

2.10.

2.1

ACTIVIDADES FINALES

Mieniras un cuerpa esta cambiando del estado sdlido al
liguido, el calor gue recibe:

a) Se pierde porque la temperatura se mantiene cons-
Lanle,

b} Produce un increments de temperaiura eguivalents
a la cantidad de calor recibida,

c) Se rompen las uniones moleculares y s& mantiene
constants la termperatura,

d} Se rompen las unicnes moleculares y g2 incremen-
ta la temperatura.

En un recipiante, vertemos 250 g de aguaa 20 *Cy 100 g
de otro liquido a la temperatura de 40 °C. La temperatu-
ra de equilibrio = de 25 *C. Los datos necesarios son:
Ce (agua) = 4,18 KJl/kg “C. Calcula €l caler especifico
dal liquido an calig "C.

a) 1,2 calig°C,

b} 418 calig “C.

c) 0,83 cal'g °C.

d} 1 cal'g *C.

Céme se lama el cambio de estado fisico de vapor a ll-
quide:

a) Condensacidn.

b} Evaparacién,

c) Fusidn.

d} Solidificacion.

El calor aportado o retirado para dessncadenar wun cam-
big da eslade lisico se denomina:

a) Calor sansible.

b} Calor especifico.

e} Calor de combustidn,

d) Calor latente

El calor aportado o refirado para praducir un cambio de
temperalura se dencmina.

a) Calor sansible.

b} Calor especifico.

c) Calor de combustitn.

d) Calor latente,

ACudl de las afirmaciones es cormecla?

a) Al aumeantar la temperatura de un gas, su volumsn
digminuye,

b} Al aumentar la presion de un gas, suvolumen dismi-
nuye.

c) Al aumentar la temperatura de un gas, su densidad
disminuye.

d} Al aumentar la presién de um gas, su densidad
ALMEna,



2.12,

2.13.

2.14.

215,

2,16,

214

ACTIVIDADES FINALES

En una fabrica de queses, hay una camara Ingorificay [a

temperatura en su interior deba mantenerse 2 0 °C con

una presion de 101300 Pa, Debido a un corle en el sw-

ministra eléctrico, la temperatura sube hasta los 16 "C

mantenidéndose ka puerta cerrada.

« Calcula la nueva presian de la camara considerando
que &l aira del interor es un gas perecto o ideal.

* Indica de que tipo de transformacion se trata v repra-
séntala graficamente,

Un bloque de higle de 100 g se calienta desde -10 °C,

Su calor especifico es de 0,8 calig °C y su calor de fu-

gidn es de BO cal'g.

* Calcula gué calor se necesita para llevarko a los 0 20,

* Determina qué calor se necesita para que finalmente
alcance una temperatura de 100 °C.

En un calorimetro, infroducimoes 200 g de un liquido a la

temperatura da 80 °C v 100 g de agua a 50 "C. La tam-

peratura de equilibrio se produce a los 65 *C.

* Indica cudl serd el calor especiiico del liguido.

+ Establece qué cantidad de calor ha absorbido el Ii-
quido.

FPara la puesta en funcicnamiento de una instalacian in-

gorifica, se realiza un soplade con nitrdgenc. Para ello,

s2 conecta a la instalacidn, donde reina el vacio abso-

luta, una botella de 30 dm? & presidn de V0 bar y abri-

mas las valvulas.

Sabiendo que al volumen total de la instalacion es de

g7 dm?, caleula la presidn final considerando que |a

temperatura no varia durante todo el proceso vy da el

resultado en pascales,

Un liguido de masa 700 g, & una temperatura de 30 °C

¥ 0,11 callg G de calor especifice se mezela con 30 g

de la misma susiancia, pero en estado solido v a tem-

peralura de fusidn de 3 °C, Sabiendo que el calor de fu-

siom es de 90 cal'g, calcula:

* | a cantidad de calor maxima que el solido puede ab-
gorber del liquida,

* La cantidad de sdlida que gquedard sin fundir,

A una barra de 3,5 kg de un determinado material gue

s& ancontraba inicialmenie a 20 °C, =& le suministra

125,000 J de energia en forma de calor aumentando su

temperatura hasia 90 =C.

* Awerigua el calor especifics del malenal de la citada
barra con los datos indicados,

* Calcula qué aumento de temperatura habria sufri-
do una barra idéntica v en las mismas condicicnes
[Q = 125,000 J) =i el material hubiese sido cobre en
vez de hierro (calor especifico = 0,3985 kJ'kg *C).

2,18,

2.18.

2.20.
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2,22,

2,23,

2.24,

2,25,

2,26,

2. CAMBIS DE ESTADD ¥ CALORIMETRIA

Mezclamos 200 g de una suslancia a una temperalura

de 70 "C v 0,7 calig *C de calor especifico con ofra sus-

tancia de 300 g a 60 "C de temperatura y calor especl-

fico de 0,9 kealkg 2C. Determina la temperatura final de

la mezcla o temperatura de equilikria,

Sabiendo que la temperatura de fusidn de un refrigeran-

te es de 5 °C y la de evaporacidn es de 114 °C. Repre-

senta la grafica de temperatura-cantidad ds calor para

un refrigerante desde gue enfra hasta que sale del:

* Evaporador.

+ Condensador.

Calcula el calor necesana para aumeniar la lemperatu-

ra de 500 g de agua de 20 a 70 °C, Expresa el resulta-

da en calorias.

Explica las condiciones v la ecuacidn de estade de [os

gases idealas.

Explica el proceso de fusidn y de salidificacian y repre-

senta las graficas,

En el interior de un cilindra, s& encuentra alajado un

gas con las siguientes condiciones; lemperatura 273 K

y volumen 1.3 em?. Manteniendo la presion constantes,

se va calentado el gas de forma, gue pasade un fiem-

pa, las condiciones del gas son las siguienles: tempe-

ratura = 465 K v volumen de 221 cm?,

Responde a las cuestiones siguientes;

a} ¢Qué ley se cumple?

b} Sila temperatura fuera de 558 K, Lcudl seria el vo-
lwmen del gas?

En un circulie cerrade de aire comprimide, encanframos

unas condiciones iniciales de temparatura 5 °C y presidn

0,2 atrm. El aire se calienta y, despuds de un tiempo, 58

miden las condicionss de nuevo, dando como resultado

una temperatura de 30 °C y una presicn de 0,22 atm,

a) Indica s se cumple la ley de Gay Lussac,

b} Sila termperatura fuera de 80 *C, calocula cusl seria
la presidn del aine,

Un volumen de 10 litros de refrigeranie se encuenira a

3 atrn de presidn ¥ a 5 "C. Para realizar lareas de man-

tenimienta en una instalacién, =& desea pasar al refri-

gerante a una bolella de 20 | de forma que la presidn

an su intenor es de 4 2 atm. Averigua cual sera la nue-

va temperatura en el interior de la batella,

Sabre el diagrama p-h de refrigerante R134a, represen-

ta las siguientes lineas:

¢+ |soterma correspondiente a -30 *C.

+ |sobara correspondients a B bar,

v |sentrapa comespondients a 205 klkg K.

+ |socora comespondients a 0,04 m¥kg.
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.27

228,

258,

Para quilar la escarcha de una camara frigorifica, se uliliza una mesistencia eléctrica de 2 kW, Sabiendo que la escarcha se
encuentra a -6 °C, que tiene una masa de 3 kg y que el calor latente de fusidn del agua para esa masa es de 1300 kJ.
= Averigus cuanta tiempo emplears la resistencis para quitar la escarcha,

* Represenialo graficaments indicando gué ocurre en cada tramo y como es el procesao.

Una bolella de 600 cm?® estd llena de fluido frigorifico a una presidn alimaosiérica de 1 bar y se comprime de forma adiaba-
tica hasta un velumen de 130 cm?,

= Caleula ka presidn despuds de la compresidn en pascales y en atmosleras sablendo gue el calor especifico a volumen
constante es de 0.66 kd'kg "C y el cator espacifico a presion constants es de 0,82 kdikg "C,

= |ndica en que cicunstancias serdn iguales el calor especifico a volumen constante v el calor especifico a presion constante.
FPara la spldadura da tubos o aocesorios da cobre o acem en las instalacionss de gas, refrigeracion y climalizacion, pue-

de utilizarse butano, propans o acetileno v s uliliza oxigens como comburents (acelera ripidamente la combuslidn) para
aumeniar la poiencia calorifica de la llama ya gue se necesitan temperaturas proximas a los 450 °C.

El cxigeno se summnistra en estado gaseoso en bolellas a alta presicn, en fomo a los 2007300 bar, da forma que s& tiene
una gran cantidad de gas en un volumen pequeno (en caso de suministrarse en estado liquido, va contenido en recipientes
cricgénicos ya que a 1 atm de presion su temperatura es de -183 °C). A continuacidn, te mostramos disiintos tamanos de
las bolellas de gas:

[ | prosid
- c“{'l’.r:rﬂ:;" Didmetro (mm) | Longitud (mm) | Pesofka) | Pm;??ﬂ:f;;"”

Bolelia B 140 471 B.6 200
Botelia 10 140 B2 138 200
Botella 13 140 1.081 16,8 200
datelta 50 224 1.501 i 200
Blogue de = Alto x ancho x fondo

botellas 5 1.860 = 1.250 = 930 430 =00
Blogue de Alto % ancho ¥ fondo

botellas 1150 850 % 1.250 x 1.035 1.650 200

El nitrdgeno es empleado para el soplade de las instalaciones antes de su puesta en marcha para limpiar ¥ sacar el aire
del intericr y de los tubos. También suele suministrarse en estade gaseoso a altas presiones. A continuacidn, 12 mostramos
distintos tamanios de bolellas de gas:

Capacidad | . . | Presion de llenado
- (litros) Didgmotro (mm) Longitud (mm) Peso (kg) (bar a 15 °C)

Batella 10 140 815 18 200
Botalka 50 230 1.580 B3 200
Bloque de Alto x ancho % fondo
botellas il 1,620 1,200 880 330 200
Blogue de Alto x ancho & fendo

botellas 1150 1.860 % 1.250 x 1.035 1.650 200




Los gases refrigeranies empleados en las instalaciones frigerficas y de climatizacidn suelen suministrarse en lase liguida
en botellas a menor presicon que los anteriores. Algunos ejmplos son:

A134a 12 20 228 494 42

R404A 10 18 229 494 42
R407C 11 18 228 484 42
R410A 10 18 229 444 42

El acetilenc empleado en la soldadura requiere de un envasado especial por motives de seguridad debido a su alta infla-

mabildad.
Capacidad oy : Preshin de Henado
- ftros) Diametro {mm) Longitud {(mm) Peso {kg) (bar a15 °C)

Botalka 5 1440 450 10,4 15
Bokalka 10 140 850 13,8 15
Botalia 40 228 1.210 535 15
Blogue de Alto x ancho x fonda ke
botellas 320 1.245 x 1.100 x 590 588 18
Blogue de Alto x ancho x fondo

boteilas Y 1.715 % 1,250 % 830 St 15

Crigana Mitrdgeno Refriperantes Acatilenn

Fara los distinies lluides, compara las distinlas capacidades y presiones de las botellas, viende en queé estado de agregacian
{lase sdlida, liquida o gasecsa) se encuentran en cada caso, Apunta las conclusiones que puedas sacar.



